



## 点亮全球治理的“南方时刻”

——习近平主席拉美之行行为全球南方团结自强、共建更加美好未来注入强大动力

□新华社记者 马卓言 朱超

11月中旬，国家主席习近平在巴西里约热内卢出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会。

当前，人类发展面临的机遇和挑战前所未有。作为全球最大发展中国家领导人，习近平主席深刻把握时代大势、把握时代课题，系统提出促进全

球共同发展、完善全球治理的中国方案，引领全球南方团结自强，点亮全球治理的“南方时刻”。

“全球南方声势卓然壮大”

“当前，全球南方声势卓然壮大，在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。”G20峰会前夕，习近平主席

向在巴西圣保罗开幕的“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信，指出全球南方群体性崛起的时代潮流。

作为新兴市场国家和发展中国家的集合体，全球南方占世界经济比重已提升到40%以上，正在深刻改写世界政治经济文化版图，成为国际秩序变革的关键力量。

(下转第二版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持守正创新

新华社北京11月30日电 12月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们从事的是前无古人的伟大事业，守正才能不迷失方向、不颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理，坚持马克思主义基本原理不动摇，坚持党的全面领导不动摇，坚持中国特色社会主义不动摇，紧跟时代步伐，顺应实践发展，以满腔热忱对待一切新生事物，不断拓展认识的广度和深度，敢于说前人没有说过的新话，敢于干前人没有干过的事情，以新的理论指导新的实践。马克思主义中国化时代化

这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。

文章指出，守正创新是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，坚持问题导向，围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题，全面深化改革，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化的探索就是一个在继承中发展、在守正中创新的历史过程。在推进中国式现代化新征程上，首先要守好中国式现代化的本和源、根和魂，毫不动摇坚持中国式现代化的中国

特色、本质要求和重大原则，坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，坚持党的十八大以来的一系列重大方针政策，确保中国式现代化的正确方向。同时，要把创新摆在国家发展全局的突出位置，顺应时代发展要求，着眼于解决重大理论和实践问题，积极识变应变求变，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，不断开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。

文章指出，要深刻领会和把握进一步全面深化改革的重大原则。坚持守正创新，既要有道不变、志不改的强大定力，坚持四项基本原则、坚定“四个自信”不动摇，又要有敢创新、勇攻坚的锐气胆魄，推动改革不断取得新突破。要坚持守正和创新相统一，该改的坚定不移

不移，不该改的不改。改革无论怎么改，坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇，同时要敢于创新，把该改的、能改的改好、改到位，看准了就坚定不移抓。

文章指出，中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新，推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应，展示中华民族的独特精神标识，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中，要坚持马克思主义的根本指导思想，传承弘扬革命文化，发展社会主义先进文化，从中华优秀传统文化中寻找源头活水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

江苏省宿迁市检察机关监督支持生态环境部门启动生态环境损害赔偿磋商程序

## 这起公益诉讼案亮相联合国气候变化大会中国角

本报讯(通讯员王栋 汤巧茹)近日，《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)在阿塞拜疆首都巴库举行。受最高人民检察院指派，江苏省检察院副检察长陶国中率中国检察代表团参加“动员执法部门加强气候行动”高级别代表团活动。

在气候变化大会中国角“应对气候变化南南合作”高级别论坛。经最高检推荐，江苏省宿迁市检察机关监督支持生态环境部门对某高新企业开展生态环境损害赔偿磋商程序，并从中宣传法律适用、生态环境侵权责任承担方式等方面提供意见。最终，涉案企业支付生态环境修复费用292万元，投资不少于291万元用于实施光伏

发电、余热发电及提标改造等3个替代性修复项目。

全国人大代表、中国邮政集团有限公司江苏省泗洪县分公司归仁支局长殷勇为检察机关办理此案点赞：“宿迁市检察机关坚持生态修复优先，充分发挥公益诉讼职能，引导涉案企业转型升级，采取一系列措施降低降氮，为群众呼吸新鲜空气保驾护航。”

快餐店老板上演北海版《第二十条》，正当防卫者一家却陷入生活困境

## 正当防卫后，司法救助来了

□本报记者 史兆琨 邓铁军  
通讯员 曾芳 朱嘉嘉

11月16日，电影《第二十条》获得第37届中国电影金鸡奖最佳故事片等奖项。影片对现实司法实践与困境的艺术刻画，让人们在正当防卫者的处境感同身受。实践中，检察机关在办理此类案件后，一直关注相关人员的境况，如被写入今年最高人民检察院工作报告的北海某快餐店老板正当防卫案，广西检察官了解到，该案当事人无法通过诉讼获得有效赔偿。

2020年10月，黄某在广西北海某快餐店吃饭喝酒期间，与邻桌发生争执，快餐店老板陈某劝离了邻桌男子。黄某以在店内被打、陈某负有责任为由，向陈某索要钱财。多次索要未果后，黄某持刀入店砍向陈某的妻子薛某，陈某见状从洗菜间拿了两把

菜刀与黄某对砍，并呼喊店外群众报警。后黄某经抢救无效死亡。

2023年2月，该案被移送北海市银海区检察院。检察机关发现该案存在正当防卫可能，遂依法自行补充侦查，组织公开听证，并引导公安机关对当事人双方进行社会调查，最终认定陈某构成正当防卫并依法作出不予起诉决定。

拿着检察机关作出的不予起诉决定书，陈某在开心之余也有惆怅。原来，他在搏斗中左耳受伤，听力受损问题至今尚未解决。陈某的妻子薛某面容被毁，疤痕从嘴巴延伸至耳朵，不敢出门，还被砍断了8颗牙齿，正常吃饭都成了问题，家里也无力承担这些治疗费用……

案件发生后，陈某夫妇借债经营的快餐店关闭，因身体问题，他们一时间也很难找到适合的工作，家里还有

中风的老父亲需要照顾，正在读小学的两个孩子也变得不愿意和别人交流。由于黄某已经死亡，陈某夫妇无法得到赔偿。在对陈某夫妇进行回访时，银海区检察院副检察长潘世芳了解到这些情况，“这个小家因支付前期治疗费用陷入困境。”

陈某是被不起诉人，能否对其进行司法救助？围绕这一问题，检察官展开了讨论——

“陈某既是正当防卫人，也是被害人。案件发生时，他遭受了黄某的不法侵害，却无法得到赔偿。现在他的家庭因案陷入困境，符合司法救助有关规定，属于应当给予救助的情形。”潘世芳认为。

“司法救助通常适用于遭受犯罪侵害或民事侵权后生活面临困境的当事人。对无法通过诉讼获得有效赔偿的当事人，检察机关应当给予司法救

助，帮助他走出困境、抚平创伤。”银海区检察院副检察长潘远霞说。

……

最终，银海区检察院决定对陈某开展司法救助。承办检察官前往陈某家及村委会开展入户走访等调查核实工作，并启动司法救助金申报程序，向上级检察院报请联合救助。经审查，陈某符合司法救助条件。自治区三级检察机关联合，以发放司法救助金等方式对陈某开展司法救助。

在银海区检察院检察长周志霞看来，司法救助不仅要解决困难群众进行经济资助，帮助他们解决“燃眉之急”，更重要的是通过多元帮扶，从根本上解决其面临的困难。“我们探索‘司法救助+社会救助’模式，推动建立民政救助、医疗救助、就业指导等多元帮扶救助模式，实现长效救助。”

(下转第二版)

## 深化检察改革推进公正执法司法

——专访二级大检察官，陕西省检察院党组书记、检察长王旭光

□本报记者 张雪莹 郝雪

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时刻召开的一次历史性会议。最高人民检察院党组对标二十届三中全会精神，就进一步深化检察改革，充分发挥检察力量支撑和服务中国式现代化作出系列部署。新时代新征程上，陕西检察机关有何谋划，又将如何发力？记者近日专访了二级大检察官，陕西省检察院党组书记、检察长王旭光。

记者：党的二十届三中全会对深化党的制度建设改革作出重要部署，最高检党组也对加强党对检察工作的绝对领导提出明确要求。陕西省检察机关将如何落实？

王旭光：我们将认真落实全会关于深化党的制度建设改革的部署，完善党的建设机制，落实党的绝对领导，确保检察工作正确政治方向。持续抓党建带队伍促业务，健全政治与业务深度融合的思想、

话语、行为和评价体系，拓展融合载体，推广典型案例，提升融合质效，教育引导干警以讲政治引领讲法治、以讲法治实现讲政治。传承红色基因，弘扬伟大建党精神和延安精神，挖掘总结陕甘宁边区检察优良传统，传承蕴含其中的政治灵魂、为民本质、求是精髓和奋斗特性。常态化开展“寻访革命旧址、保护革命文物、传承革命精神”专项行动，赓续红色血脉，锻造过硬队伍。强化专职党务干部能力素养，集中力量抓党务、抓廉政，不断提升检察机关党建工作质效。

记者：检察机关作为国家的法律监督机关，参与和推动中国特色社会主义法治体系建设，基本职责和主要任务就是强化法律监督。最高检党组提出务要不断巩固深化“四大检察”基本格局。对此，陕西省检察院党组有何谋划？

王旭光：我们将认真落实全会关于更加注重系统集成集成的要求，坚持一体履职、综合履职，促进高质量监督办案。

(下转第二版)



十一月二十五日，全国人大代表龙献文到古丈县检察院调研虚假诉讼监督模型运行情况。

## 代表委员检阅

本报讯(记者张吟丰 通讯员杨子涵)“没想到我们这样的山区小院，竟然研发出了能够在全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上架的法律监督模型，真心不容易，也体现了检察机关在推动数字赋能检察监督方面作出的努力和成效。”11月25日，全国人大代表、湖南省古丈县默戎镇牛角山村党总支书记、村委会主任龙献文在古丈县检察院调研时，对该院虚假诉讼套取住房公积金法律监督模型给予充分肯定。

“建议检察机关抓住大数据这个‘新引擎’，更好地开展法律监督工作。”今年4月2日，龙献文受邀到古丈县检察院宣讲全国两会精神时曾提出建议。该院认真研判后，制定落实代表建议的具体措施，组织专门团队开展大数据法律监督模型研发工作，结合办案实际需要，研发出虚假诉讼套取住房公积金法律监督模型。该模型立足虚假诉讼案件立案、结案时间短，诉讼、执行标的与法院执行划扣的公积金数额相近等特点，通过将法院执行划扣的公积金数据与民事诉讼案件数据以及中国裁判文书网、执行信息公开网上的相关数据进行碰撞分析，从海量文书信息中自动识别出有效线索。

通过运用该模型，古丈县检察院成功发现并办理了张某与孙某申请人民调解协议司法确认虚假诉讼监督案等案件。目前，该模型已上架全国检察机关大数据法律监督模型管理平台。

“小院也可以有大作为。希望检察机关进一步用好用活大数据法律监督模型，不断推进数字检察工作，通过高质量办好每一个案件，让群众真切感受到公平正义就在身边。”龙献文说。